

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono, número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono, número 67. —
Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.
Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias.

Martes, 27 de Diciembre de 1931.

Año XXXVII—Núm. 11.528.

DESDE MELILLA

Las tropas pasan el Kert y toman Ras Tikermín.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

El general Sajorjo no es partidario de la inactividad. Conocedor perfecto de la clase de enemigo con el que tiene que habérselas, está persuadido de que una serie continua de golpes repetidos, en bien estudiado plan, habrá de sembrar el desconcierto entre los rifeños y nos asegurará el éxito, ahorrando también la sangre del soldado.

En efecto; la experiencia nos dice que estos golpes fulminantes y decididos, estos ataques imprevistos, obtienen siempre mejores resultados que el sistema de dejar innecesariamente, entre una y otra operación, largos intervalos, durante los cuales el enemigo tiene siempre tiempo de adivinar nuestras intenciones y prepararse para el contraataque.

Los hechos van dando la razón al heroico general Sanjurjo, pues hasta la presente, en el breve espacio de tiempo que lleva en la comandancia general, las operaciones han sido otros tantos éxitos; además sabe presentar un gran aparato de fuerzas y esto contribuye a que tengamos menor número de bajas, pues los rebeldes no se atreven a hacer frente a tropas cuya superioridad les abruma y temen también ver cortada su retirada.

Esta es, sobre todas, la más honda preocupación del moro; pelea fieramente, con heroico tesón en todos los instantes, pero en cuanto ve amenazada su retirada, cuando se ve en peligro de ser envuelto, pierde la serenidad y emprende la huida de cualquier manera.

Las conferencias de estos últimos días aseguraban que la harka había recibido un refuerzo de 500 hombres de M'Alza y otros 500 llegados de Beni Said. Los cañones del enemigo han tronado de júbilo ante el apoyo de los demás kabilieños.

Para deshacer este engrosamiento de la harka, el general Sanjurjo proyectó la operación que reseñamos atravesando el Kert por el magnífico puente que los moros han respetado y yendo directamente en su avance hacia el macizo montañoso de Ras Tikermín. La operación proyectada se ha llevado a efecto tal y conforme estaba pensado.

En el campamento de Hianen, cercano al Kert, se fueron reconcentrando las tropas que habían de tomar parte en la operación; al amanecer se rompió la marcha, yendo en vanguardia las «mías» de Policía indígena, las «idalas» o harkas amigas y el Tercio de Extranjeros, que son las primeras fuerzas que han de aguantar el choque.

En la otra orilla del río, los rebeldes, parapetados en sus trincheras, hacen un vivísimo fuego para oponerse al paso del Kert. No obstante este fuego, las tropas, con gran intrepidez, van avanzando y cruzan el puente en tanto que la caballería aprovecha también un vado situado más arriba, para atravesar el río.

Las fuerzas, desplegadas convenientemente, siguen su avance en dirección a Tikermín; la artillería protege eficazmente la maniobra, haciendo disparos admirables guiada por las observaciones de los aeroplanos que, sin cesar, recorren el espacio y efectúan vuelos casi a ras de tierra, lo que ocasiona algunos accidentes, pues los moros tirotean a los pájaros de acero.

El aeroplano *Mucia*, pilotado por el capitán Ucita, que lleva de observador al teniente Arizón, es alcanzado por varios proyectiles y aterriza violentamente dentro de nuestras líneas, sin más consecuencias. Arizón vuelve, como observador, a otro aparato de *Salamanca II* y este es igualmente blanco de los tiros rifeños, que le dan en el motor, obligándole al descenso.

Otro avión es también alcanzado en el motor y herido el piloto, teniente Hidalgo; el momento es de peligro pero el observador, teniente Bello, sin perder la serenidad, empuja el timón y logra aterrizar en nuestro campo. El fuego es bastante intenso; los moros tienen unos cuantos cañones emplazados cerca del Mauro y disparan a las tropas haciendo algunas bajas.

Las baterías de grueso calibre contestan con gran precisión. Uno de los aeroplanos deja caer varios proyectiles, que dicen así: «Hay mucho enemigo; sigan tirando donde tiran.» Y después: «El enemigo se corre por los barrancos de la derecha y aparecen nuevos por la izquierda.»

Para frustrar esta maniobra de los moros, salen al galope varios escuadrones de Alcántara y Treviño, que al poco rato consiguen su objeto, pues los moros no se atreven a seguir descendiendo. La meseta amplia de Tikermín

está ya cerca, y los Regulares, el Tercio y el batallón de Segovia, se lanzan al asalto, tomando a la bayoneta aquellas alturas; hay una lucha porfiada, durante la cual se entablan combates cuerpo a cuerpo, que hacen huir al enemigo, completando la fuga un movimiento envolvente de nuestra caballería, hábilmente ejecutado.

Las tropas suben, por fin, a la cumbre de la posición y se dan vivas al Ejército y a España. El general Sanjurjo, que ha ido siguiendo la operación en todos sus detalles, abraza a varios soldados y les felicita.

El coronel Riquelme comunica que se han presentado, con sus familias, numerosos indígenas, que desean someterse y que dicen estar contra España porque Abd El Krin les obligaba a ello.

El enemigo ha tenido bajas importantes, pues se le han cogido bastantes muertos con el armamento y el fusil. Por nuestra parte, las bajas, entre muertos y heridos, pasan de 80.

Han muerto el alférez Marquina y el teniente Infante, del Tercio, y heridos, varios soldados de Regulares y del Tercio.

Están también heridos el teniente López Hidalgo y el teniente Guirado, del batallón de Segovia; el capitán Cándido Jiménez y teniente Burguete, de Regulares, y varios oficiales y soldados, cuyos nombres no es posible averiguar ahora.

La evacuación de heridos se efectúa rápidamente hacia Melilla. Dada la orden de replegarse, comienza la retirada, que se realiza perfectamente, sin encontrar más hostilidad que la de unos grupos aislados.

El general Sanjurjo está satisfechísimo de la operación y de toda la jornada, pues calculaba que tendría unas 200 bajas y éstas no han llegado a un centenar.

E. Gómez Parra.

VIDA MUNICIPAL

El día en el Concejo

Otra respuesta a otra fórmula. Según nuestras noticias, la Sociedad de Aguas y Saneamientos ha enviado al alcalde la respuesta a la nueva fórmula que a dicha sociedad le fué remitida para estudio y arreglo del pleito del saneamiento y servicio de aguas de la población. Y con este motivo fué citada para ayer mañana la comisión de Saneamiento, cuya comisión no llegó a celebrarse porque no hubo número.

Lo de las aguas de la Aldehuela. El ofrecimiento que en la pasada sesión hiciera el concejal Sr. Santa Cecilia, en nombre de D. Dimas Ledesma, representante técnico de la Sociedad de Aguas y Saneamientos, de dar todo género de facilidades y material para hacer en la Aldehuela los preliminares estudios de captaciones subterráneas, ha sido recogido y parece que este importante asunto entra en una fase de actividad y de interés por la que tanto ha laborado el Sr. Santos Franco.

Los estudios van a ser hechos. Hoy irán a la Aldehuela, con el señor Santos Franco, los técnicos municipales, para proceder a realizar dichos trabajos.

La Sociedad de Aguas facilitará el material preciso y necesario para acometer la obra.

De este asunto tendremos al corriente a nuestros lectores.

El centenario de Santa Teresa de Jesús

Prosiguen los trabajos referentes al tercer centenario de la canonización de Santa Teresa de Jesús.

En Madrid se ha llevado a efecto, presidida por su alteza la infanta doña Isabel, una reunión, en la que se dió cuenta de hallarse ya constituidas 54 juntas de otras tantas diócesis.

Según noticias que tenemos por ciertas, se están organizando peregrinaciones a Avila y Alba de Tormes; una de Asturias, dos de Bilbao y una de Londres.

Tan es así, que en Avila ya se han fijado estos precios oficiales de hospedaje.

Primera categoría (todo comprendido), 12 pesetas; segunda, 8, y tercera, 5.

El número último de la revista quincenal contiene el siguiente sumario:

Texto.—Acta del himno nacional teresiano.—Letra del himno premiado.—Concurso musical.—Santa



SEGUNDO ANIVERSARIO
DE
Don Alfredo Sánchez Mesonero
LICENCIADO EN DERECHO
QUE FALLECIÓ EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1919
A LOS VEINTIUN AÑOS DE EDAD
después de recibir los Auxilios Espirituales.
D. E. P.
Sus padres, don Alfredo Sánchez Moyano y doña Beatriz Mesonero Ruano; hermanos, tios, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y asistan a alguna de las misas que se celebren dicho día 29, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún y en la de Padres Salesianos, de esta ciudad, en las de la villa de Madridrigal de las Altas Torres (Avila) y Villar de Gallimazo.

Tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Sr. Arzobispo de Valladolid, y los señores Obispos de Madrid Alcalá, Zamora, Avila, Palencia, Segovia, Ciudad Rodrigo y Salamanca.

Teresa en Roma, por el P. Florencio, N. J.—El centenario teresiano y la guerra de Africa, por Emilio Sánchez, beneficiado de la S. A. I. Catedral.—Santa Teresa de Jesús en la Catedral de Guadix, por Antonio Sierra y Leyva, presbítero.—Crónica general.
Grabados.—Llegada a casa.—Iglesia de la Escala (Roma).

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Madrid, D. Ramón Merino. Para Barcelona, con su esposa, don Pedro Riera, hijos del Sr. Guerrero (D. E.).

Para Fuentelapeña, el inspector provincial de Sanidad, D. Joaquín de Prada. Para Bañobárez el médico titular de aquel pueblo D. Bernardo Alonso Corral.

Han llegado: De Madrid, D. Alfredo Ramón y Laca, D. Venancio García y D. Pedro López.

De Fuenteguinaldo, el propietario don Eduardo Aparicio. Del Ferrol, D.ª Antonia Núñez, esposa del coronel del regimiento del Ferrol, D. Celerino P. Fernández y sus hijas Dora y Joaquina.

Necrológicas. Seguio de numerosos acompañamiento, en el que predominaban elementos de todas las clases sociales, se verificó ayer tarde el sepelio de los restos mortales de la que en vida fué simpática y bella señorita María del Pilar Sánchez.

El duelo fué presidido por los señores Martín Veloz, Alcántara (hermano político de la finada), García Revillo, Romero y García Piedra.

Del féretro pendían dos hermosas coronas.

De nuevo reiteramos a la familia de la infortunada señorita el más sentido pésame.

De días.

Hoy, día de San Juan Evangelista, celebra su fiesta onomástica la distinguida señorita Juanita Martínez León.

Fallecimientos. En Barruecopardo ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, la señora madre del funcionario de esta Delegación de Hacienda, D. Benito Matías Reholla, a quien, como al resto de la familia, le hacemos presente nuestro más sentido pésame.

—A los diez y seis meses ha subido al cielo en esta ciudad el niño Salvador Picatoste, preciosa criatura que era el encanto de sus padres, a los que hacemos presente nuestro pésame sincero.

Peticion de mano. En Madridrigal de las Altas Torres ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Florencia Sanz, hija de los acaudalados propietarios de aquella localidad, D. Nemesio y doña Juana, por D. Pedro del Pozo Ruano, propietario e inteligente labrador y ganadero de Campo de Peñaranda, acompañado de su hijo D.ª Manuela, y D. Antonio Alonso, reputado médico de Campo de Peñaranda, para su hijo y hermano, respectivamente, el joven D. Narciso del Pozo, de Zorita de la Frontera.

Entre los novios se han cruzado varios regalos. La boda se celebrará en breve.

Aniversarios. Hoy hace un año que murió el regente de los talleres de EL ADELANTO, don César Evangelista, a cuya memoria rendimos el homenaje de nuestra profunda pena y de nuestro recuerdo para el buen amigo y excelente tipógrafo.

A su viuda y demás familia, les re-

novamos la expresión de nuestro sentimiento.

—Pasado mañana se cumple el segundo aniversario de la sentida muerte del malogrado joven D. Alfredo Sánchez Mesonero, licenciado en Derecho, que murió en plena juventud, cuando se le ofrecía un venturoso porvenir y cuando por sus dotes de talento y laboriosidad podía hacerse esperar de él una vida llena de venturas.

A su padre D. Alfredo Sánchez Moyano, nuestro querido amigo, y señores hermanos y demás familia, le renovamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Enfermos. Los Sres. De Estella (D. Juan), tienen enferma de gravedad a una de sus hijas.

—Se encuentra enferma de algún cuidado, la Srta. Sara Benítez Valdés.

—Se halla restablecida de la grave dolencia que ha sufrido, la esposa del médico de Horcajo Medianero, señor Quintana.

—Don Bonifacio Blanco tiene enfermo, aunque por fortuna levemente a uno de sus hijos.

—Aunque muy lentamente, continúa mejorando de la grave enfermedad que ha venido padeciendo, nuestro buen amigo el médico de esta ciudad don Juan Sánchez y Sánchez.

El general Primo de Rivera en Salamanca.

Invitado por su íntimo amigo el diputado a Cortes por esta capital, señor Martín Veloz, ha llegado hoy a Salamanca el general D. Fernando Primo de Rivera, marqués de Estella, y hasta hace pocos días capitán general de Madrid.

Este viaje, al que se ha rodeado de excepcional importancia política, lo hace el bizarro militar en compañía de dos hijos suyos, habiéndoles ido a esperar a Medina en automóvil, nuestro diputado a Cortes.

La huelga del ramo de construcción

La indicación con que ayer terminábamos nuestra información relativa a la huelga, ha tomado plena confirmación.

La comisión obrera ha propuesto el nombramiento de un tribunal o junta arbitral, cuya actuación deberá contraerse exclusivamente al punto del pacto que ha promovido el paro, es decir, a la cuestión de los certificados.

Los patronos aceptan la constitución del tribunal o junta, pero sin limitar su cometido a un extremo determinado del pacto, debiendo abarcarlo íntegramente.

Ayer, a última hora, proseguían las deliberaciones sobre ambos criterios sin llegar a una fórmula de conciliación.

El homenaje al Prelado.

Suma anterior, 2.450,20 pesetas; señora Superiora y Hermanas de la Caridad del Hospicio, 25; Asociación Católica de la Mujer, 25; don Miguel Iscar Peyra, 5; D. Antonio Martín Olivera, 5.

Suma y sigue, 2.510,20 pesetas.

LOS SOLDADOS SALAMANINOS

La cuarta compañía de La Victoria en Nuader.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Es de estricta justicia, y uno de los principios fundamentales del Derecho, dar a cada cual lo que le corresponde. Es, además, el justo y razonable elogio del mérito, una satisfacción para el presente y un poderoso estímulo para el porvenir. Por esto quiero y debo poner de manifiesto los grandes trabajos realizados por la cuarta compañía del batallón expedicionario de La Victoria, desde su llegada al campamento de Nuader.

Como es sabido, al llegar de Larche, las compañías primera y segunda salieron destacadas a posiciones cercanas, quedando la cuarta sola para prestar todos los servicios.

Soldado hubo que estuvo cinco días con cinco noches sin quitarse el correa; servicio tras servicio y todos penosos y de peligro.

Hasta que vino la tercera compañía se han acumulado sobre la cuarta toda suerte de trabajos que ha sabido desempeñar brillantemente, gracias a la acertada dirección de su capitán y oficiales, y al celo, resistencia y buena voluntad de los soldados y clases.

Forman la cuarta; su capitán don Luis Duero y Font—conciencia recta y vida que no sabe engañar; como dice un verso de Virgilio—veterano militar, varias veces herido y muchas condecorado. Los alféreces D. Federico Sena, D. Francisco del Castillo y don N. Zubano; teniente, D. Alfredo Martín (segregado); suboficial, D. Vicente Heirero; ocho sargentos veintidós cabos y ciento cincuenta y seis soldados.

Tiene la compañía cinco tiendas de campaña al lado del parapeto, frente a la aguada noroeste.

Su vida interior es todo cordialidad; una respetuosa amistad con sus oficiales, y una comunidad de sentimientos que no se manifiestan con ideas, y de amistad, que no se dice con palabras.

Lejos de las personas a quien tanto se ama, el soldado habla poco y canta mucho. Su imaginación trabaja locamente, colocándose al lado de la madre, del padre de la novia, de la amiga, y, entonces, sonríe ingenuamente. Mira, después, a la realidad, y canta, y cada nota es un tesoro de recuerdos, de esperanzas y de melancolías; es un himno de amor y un alivio del alma.

Los soldados, en el peligro, se miran y defienden como hermanos.

En la vida ordinaria se aísla más, vive dentro de sí mismo, entregado constantemente a sus pensamientos; pero si alguno comienza a cantar todos le siguen, porque es el idioma común, la expresión general de su común sentir, la manifestación externa de lo que todos sienten, de lo que todos piensan en aquel momento y que nadie sabe qué es, pero que se traduce en notas con tonos nostálgicos, en coros más o menos armónicos, pero de una gran sentimentalidad.

Estos coros se forman diariamente en las tiendas, sobre todo, después del segundo rancho, cuando ya los soldados comienzan a recogerse y preparan sus colchonetas de paja para dormir, con su manta por abrigo y su makuro por almohada. A esa hora, en que están ya montados todos los servicios de noche, los soldados forman verdaderos orfeones hasta el toque de silencio.

Todas las noches leen en la compañía el servicio para el día siguiente, y al toque de diana—después del café—se forma para distribuir los trabajos

entre los individuos y clases, por riguroso turno.

En la cuarta, reina una fraternidad, una buena fe y un orden admirables. Compentetrados todos con su capitán y oficiales, sus mandatos son obedecidos con cariño y respeto, y sus órdenes cumplidas con prontitud.

Todo es cordialidad, y cada cual se esmera en el cumplimiento de su deber.

Los servicios están clasificados en mecánicos y de armas. Unos y otros, ha sido la cuarta compañía la primera en desempeñarlos, puesto que fué la única que quedó en Nuader. Concurre además, en su favor, el mérito de que, por iniciativa de su capitán, se han modificado la mayor parte de los servicios—que antes eran desempeñados por otros batallones—mejorándolos notablemente hasta el punto de haber merecido el capitán Duero la felicitación sincera y entusiasta del coronel jefe del sector.

Atendiendo a la clasificación hecha de los servicios, los examinaremos ligeramente.

Servicio de armas—Protección de aguada.

Los principales servicios de armas son: Protección de aguada, protección de caminos, convoyes, guardias, parapetos y retenes.

La protección de aguada se hace para rodear de todas las guardias posibles al convoy diario de agua. Este servicio si hace buen tiempo, resulta expuesto, pero no penoso y menos para el que tenga algún amor a la vida del campo y al estudio de la naturaleza. ¿Quién puede dejar de admirar la hermosura de estos paisajes y la belleza tan cantada de estos magníficos conjuntos?

El macizo de Sidi Embark es un bosque espeso de alcornoques, y tamarindos, con encrucijadas y callejuelas hechas con arcos de follaje. Por la mañana, las hojas húmedas de los árboles brillan con el sol y se llena el bosque de haces luminosos. Cuando el sol baja al horizonte, en el bosque hacen las sombras y los troncos de los árboles parecen columnas de bronce antiguo.

En cambio si llueve, el día de aguada es un día de prueba. El agua cae a torrentes, el viento sopla con furia y parece que todos los elementos se desencadenan.

Veamos cómo se hace un servicio de aguada.

Sobre las siete de la mañana, forma la compañía y sale con dirección a los caños. Dos secciones despliegan en guerrilla haciendo la descubierta; la tercera queda de reserva.

Hasta ahora, el puesto principal habíase colocado pasado el abrevadero en una plazoleta que por su situación dificultaba una retirada ordenada en caso de ataque. Ahora, por iniciativa del capitán Duero ayudado por sus oficiales, la descubierta se hace hasta el final del bosque, retrocediendo luego las guerrillas hasta el nuevo puesto principal que está en el alto de una colina, desde la que se divisa mucho mayor horizonte y se domina el camino de la aguada, el abrevadero y los caños, pudiendo ejercerse sobre ellos mayor protección.

Reunida de nuevo en dicha meseta la compañía, y después de dada la novedad de la descubierta, el capitán distribuye las secciones y cada cual

marcha a ocupar su puesto, avanzando a derecha e izquierda, distribuyéndose en la forma que indica el croquis y colocándose los puestos y centinelas.

El servicio queda de esta manera perfectamente montado, y la aguada, rodeada de las mayores seguridades, que claro está, nunca serán más que relativas.

A las cuatro de la tarde comienza la retirada en perfecto orden, comenzando a repelirse en guerrilla los puestos más avanzados, hasta llegar al puesto base.

Los jefes de sección dan la novedad, se forma en columna y se emprende el regreso al campamento.

Protección de caminos. Este servicio se hace para asegurar el tránsito por la pista que va de Nuader a Gozal. Al igual que el de aguada, la cuarta compañía ha sido la que lo ha montado de tal manera, que ha merecido la felicitación del jefe del sector.

Antes no se colocaban puestos hasta después del sitio donde el regato atraviesa a la pista, o sea aproximadamente hasta la altura del blocao Assak. Es decir, que montaban la mitad del servicio.

La cuarta comenzó colocando trece puestos, distribuyendo las fuerzas en montes a los lados del camino, desde los que se domina este perfectamente. Queda, pues, la pista protegida desde su comienzo hasta la posición de Gozal, unos ocho kilómetros aproximadamente.

La descubierta la hacen parejas de caballería, por un lado, y por otro, las guerrillas.

Establecidos los puestos, si atacasen algún convoy u ocurriese algo por el camino y sus inmediaciones, las fuerzas de protección harán fuego y defenderán a los atacados—que esa es su misión. De esa manera queda asegurada—relativamente también—la libre circulación por la pista.

Bien se ve, pues, la notable mejora que se ha hecho de este importante servicio.

Las fuerzas de protección se retiran también a las cuatro de la tarde, a no ser que se tengan noticias de que va a pasar algún convoy después de esa hora, en cuyo caso esperarán hasta que pase y harán la retirada custodiando.

Los demás servicios de armas no admiten modificación en su desempeño por la cuarta compañía en igual forma que lo hacen las demás y los demás batallones; pero sobre ella cayó todo el peso de parapetos, retenciones, guardias y convoyes hasta que vino de Larache la tercera.

Y qué tristes son las noches de parapeto!

Y qué crueles si llueve o hace frío! Con qué admirable energía resiste el soldado agua, viento y frío, embozado en su manta, apoyado en el parapeto, con los ojos fijos y vigilantes queriendo atravesar las sombras de la noche y el oído alerta atento a cualquier rumor. No se oye sino el canto lastimero del chacal.

Si alguna sombra se acerca a la alambarda, el centinela dispara. Rara es la noche que no rondan los moros las cercanías del campamento para sorprender o para robar. Un día se atrevieron a profanar el cementerio, pero fueron batidos.

Tristes, muy tristes son las noches del centinela que vigila, atento, tras los sacos terribles del parapeto! El sufrimiento, el frío, el hambre, el cansancio, el dolor, el miedo, el llanto, el llanto, el llanto...

Los servicios mecánicos. Quedan éstos reducidos a limpieza exterior e interior, trabajos en las cuerdas que se están construyendo, arreglos de parapetos, pistas, zanjas, etc.

Nuestros soldados trabajan con pica y pala, animados por los oficiales que vigilan y en todo momento levantan el espíritu de la tropa.

El día de la Patrona, los soldados de la cuarta formaron un formidable orfeón y fueron a cantar lo mejor de su repertorio ante la tienda del capitán y oficiales. ¡Con qué infantil alegría recibieron los coristas el regalo con que fueron recompensados! Se dieron vivas, se cantó más y al toque de silencio todo quedó callado. El soldado es un niño; voluntarioso pero bueno...

Termino consignando otro triunfo obtenido por la cuarta compañía, el día del ataque al convoy de Am Hedid, cuyos detalles expuse ya en otra crónica. A su regreso y después de traer el segundo convoy de heridos, fue llamado por el coronel Durán, el oficial Sena, que mandaba la sección, siendo muy felicitado. Esta enhorabuena fue transmitida a la tropa, que la acogió con satisfacción y reconocimiento. En aquella ocasión no hubo demostración...

Ama de cría. Se ofrece para criar en su casa. Darán razón, plaza del Puente Viejo, núm. 36. 8-1

Casa. Se vende una casa de nueva construcción. Consta de planta baja y principal, situada a cuatro calles. Pérez Oliva 7, darán razón.

Practicante de farmacia. Se necesita para segundo, de inmejorables referencias y buena práctica. Informes, M. Recio, farmacéutico, Doctor Riesco, 60, Salamanca.

Goma para calzado y abaracas. Tengo existencias importantes de cubiertas de auto, con dibujo y lisas, de aeroplano y cámara fresca, a precios económicos. José Juquerá Devesa, Gamazo, 5, Medina del Campo. 8-a-1

Berlina. Se vende una berlina, muy buena, con enganche a la llanura y tranco, y un familiar de cuatro asientos, con capota, seminuevo. Informarán, en el restaurant de la Sra. viuda de Fraile, Corriño, 12.

Opiciones a Hacienda. 360 plazas, convocadas «Gaceta» 6 de Diciembre. 2.000 pesetas. Ambos sexos. Único requisito, mayor diez y seis años. Preparación completa, dirigida por D. Gonzalo Martín, jefe de Negociado por oposición, tiene de libros de esta Delegación de Hacienda y profesor Mercantil, y D. Sebastián Bernal, abogado y oficial de Hacienda, por oposición. Apuntes completos. Informes: Intervención de Hacienda. 10-7

nes de alegría. Acababan de asesinar cobardemente a tres hermanos nuestros... El salmantino T. Nuader, Diciembre 1921.

Las conferencias de la Casa del Pueblo

Esta noche, a las siete y media, tendrá lugar, en la Casa del Pueblo, organizada por el Grupo Cultural Obrero, la conferencia del culto abogadro D. Bienvenido Moreno, que versará sobre el tema *La carencia de ideales en España Necesidad de elevar el nivel ético social*. La entrada es pública.

La conferencia del próximo viernes estará a cargo del prestigioso catedrático de la Facultad de Medicina, Dr. D. Agustín del Cañizo.

UNA REUNION

Los soldados de cuota

Secundando las iniciativas realizadas en diversas provincias, ayer, a las once de la mañana, se reunieron en la Cámara de Comercio, un centenar de padres de soldados de cuota que sirven a la Patria en tierras africanas, presididos por el comerciante D. Antonio Peláez.

El joven profesor de instrucción primaria D. Arturo Holgado, con fácil palabra relató el motivo que conmovió a los padres y que no era otro que demandar del poder ejecutivo la reintegración a España de los soldados de cuota que hubieran cumplido los plazos reglamentarios en el servicio militar.

Todas las opiniones y juicios emitidos en esta asamblea, se condensaron en los acuerdos que siguen.

Confiar a una comisión constituida por los Sres. D. Arturo Holgado, D. Nicasio Rodríguez Otero, don Víctor Mendez, D. Ignacio Sánchez y D. Antonio Peláez, la redacción del mensaje que se dirigirá al Poder central, formulando la petición del reintegro a la Península, procurando que su espíritu no discrepe de los que han mandado los padres de otras provincias.

Una acción unificada de todas las Comisiones provinciales como garantía eficiente para obtener lo que en justicia se pueda conseguir.

Pedir a los representantes en Cortes que, con su cooperación, robustezcan esta gestión, dando todo su apoyo.

Que la comisión gestione que los giros y paquetes postales, como el aguinado que mandó la junta patriótica, no permanezcan detenidos en Larache, como actualmente ocurre, y para lo cual algunos vocales de la comisión patriótica deberán marchar a la indicada plaza africana.

De Santibáñez de Béjar

El aguinado para el soldado de África.

Recuerdos vivos, imperecederos, dejan los jóvenes que parten a cumplir gustosos el sagrado deber del servicio militar, que para ellos no significa más que un cambio de vida en las costumbres—por algún tiempo—y para los padres, es el realismo impuesto de la contribución de sangre, al dar sus hijos para la Patria.

No han olvidado nunca las jóvenes de Santibáñez a sus compañeros, a sus queridos hermanos.

Hay varios de ellos, como son Leandro Sánchez González, Andrés Natalia García Sánchez, Natalio González Sánchez, Miguel González Sánchez, Jacinto Hernández Muñoz, José García Hernández, Sotero Coronado Rodilla y Félix de la Fuente Benito, se encuentran al otro lado del Estrecho en tierras africanas, adquiriendo las verdaderas enseñanzas de lo que es y significa la defensa del honor nacional, la defensa de su Patria más escarmentada, más ultrajada que nunca por las hordas salvajes del Rif.

Como prueba fehaciente del amor a sus coterráneos, y con el fin de que los veteranos soldados de Santibáñez tengan un recuerdo de sus hermanas, de sus compañeras, han postulado por las calles—ostentando el brazalete de la Cruz Roja—el día 8 del actual, las simpáticas y distinguidas jóvenes Rosario Sánchez González, Ángela Sánchez González, Isabel González Her-

nández, María González Hernández, Aurora Benito Briz, Eusebia Briz García, Inés García Hernández.

Anastasia Briz Briz, Higinia Briz Briz, Juana García González, María García González, Catalina Briz González, María González Briz, Francisca González Briz, Juana González Nieto, Bernarda Cejuela, Celestina Hernández Neila, Matilde Sánchez González, Paula Muñoz Briz, Tomasa Briz García, Crescencia Sánchez, Felisa Hernández Díaz, Lorena Izquierdo González, Lucía Benito de la Fuente, Eudoxia Benito de la Fuente y Jacinta García Hernández, recaudando la cantidad de 500 pesetas que por iguales partes girarán directamente a cada uno de ellos.

Sírvales este pequeño donativo de estímulo y aliento a los bravos mozos de Santibáñez—que luchan en África—para que en todo momento por difícil que este sea, mantengan alto su espíritu, obedezcan ciegamente la voz de mando, y arrollen con su empuje al salvajismo, rompiendo para siempre la fuerte muralla que cierra herméticamente el paso a las corrientes civilizadoras y progresivas porque España se sacrifica.

No olvidéis, soldados de Santibáñez de Béjar, que en esas tierras africanas, en el desastre de Annual, desaparecieron—quizá para siempre—dos hermanos vuestros, Mariano Hernández Benito y Francisco García Briz, que sin compasión, sin atender a sus lamentos, a sus súplicas, en aquellos instantes de extrema angustia, serían sacrificados como tantos otros. La sangre de esos hijos de Santibáñez, ha regado esas tierras ingratas: esa sangre, os pide sin cesar venganza; y esa petición hay que atenderla preferentemente; hay que llevarla a cabo, cueste lo que cueste, y cuando torneos victoriosos a España, a esta patria chica, os darán como cruz laureada de San Fernando, un fuerte abrazo vuestras hermanas, las postulantes.—De metrio García Briz.

LOS TEATROS

LICEO

«La hora del reparto».

No puede quejarse la empresa de las pascuas que se le ofrecen.

Al lleno completo en las secciones celebradas, puede unirse el éxito de la compañía, de esta modesta compañía que va entrando en el público con la sencillez y el acierto de anoche.

La alegría de la huerta proporcionó un triunfo a los huéspedes de Andrés López. Fué muy bien interpretada, y mejor cantada por el tenor Sr. Rodríguez y el barítono señor Hadro.

El Sr. Rodríguez, del que ya hemos dicho que posee una hermosa y bien timbrada voz, cantó la famosa jota, en su tono y con admirable valentía. Tuvo que repetirla tres veces entre el clamoroso aplauso del público. El Sr. Rodríguez obtuvo un franco éxito. Y justo es reconocerlo así.

Después se verificó el estreno de *La hora del reparto*, un sainete de Muñoz Seca y Pérez Fernández, hecho a base de la caricatura de los bolcheviques españoles, que ciertamente no añadirá ni un átomo de gloria a sus autores.

Es lánguido, pesado, fofo y amañado el sainete. La música agradable, sobre todo el intermedio del primer cuadro al segundo. Es un trozo de aires andaluces, inspirado y muy bien instrumentado.

La representación, acertada. Muy bien Juanita Campoamor y los señores Escrich, López (A.) y López (V).

Los coros y la orquesta, bien. Para hoy, *El santo de la Isidra* y *Diana cazadora* (estreno).

BRETON

Despedida de la compañía.

La nueva tecnología literaria ha inventado esa denominación de comedia dramática que, en realidad, no responde a ningún nuevo género teatral.

Nada hay cómico en *El secreto*; ni siquiera lo es el desfilé episódico de algún personaje, cuya ausencia no desconcertaría al cuadro; por ejemplo: el Frescales explotador de su deshonro mismo; una mención.

El nervio, la raigambre pasional de *El secreto*, es hondamente dramática; acaso más, trágica.

Un luchador que llega a la cumbre de la vida y se enamora con el vigor de una voluntad virgen de una mujer mancillada por la violencia, llega hasta la exaltación de ma-

tar al villano cínico, antes que batiarse con él; el duelo es entre caballeros, no entre deshonrados y lo es el que se vale de su fuerza para atropellar a una inocente.

El argumento que desarrolla Contreras y Camargo, no es, pues, original; si lo es la intensidad, la enorme tensión espiritual que pone en los dos últimos actos que se prolongan violentamente, en una continuada explosión sentimental de los personajes.

La dificultad enorme es la de los intérpretes.

Sobreponiéndose a su papel, en raudales de emoción y penetración artística, su sensibilidad tensa en violenta vibración necesita de un temperamento apasionado y de un arte cálido y de autosugestión, para sostener el ánimo del público en las dos fuertes jornadas.

Así, para su despedida, triunfó la compañía con obra de tanto empeño como *El secreto*.

Porque si Matilde Moreno suponer en la composición del personaje central todo el apasionamiento y grandeza que lo perfila, Manuel F. de la Somera matizó con talento brioso, con gesto expresivo, con acentos de culminante indignación su ingente y avasallador papel de marido amante y desilusionado.

Muy bien el Sr. Martí Ortíz, que compuso acertadamente su tipo de cínico conquistador y mereciendo excepción aparte por su acertada labor la señora Puig, que lució de sus dotes estimables de actriz.

Todos escucharon ruidosos y prolongadas ovaciones por su irrepresentable representación, con la que dejaron grato recuerdo y broche memorable de su campaña en Salamanca, una de las más interesantes y artísticas que por aquí hemos disfrutado.

En esta madrugada ha salido la compañía para debutar en Badajoz.

La próxima campaña artística del Breton se inaugurará el día 21 de Enero con la compañía de opereta, en la que son primeras figuras Luisita Puchol y Mariano Ozores.

MODERNO

La preciosa serie de emocionantes aventuras, *El vengador*, ha logrado interesar al público, y éste acude diariamente, intrigado por las sensacionales peripecias que el protagonista de este magistral cine-drama, sargento Daré, sufre a causa de la misión que se ha impuesto de descubrir al autor de la infamante denuncia que le sumió en el oprobio y la vergüenza.

Los Casanueva volvieron ayer a actuar, y el público supo premiar sus excelentes trabajos acrobáticos con nutridos aplausos.

La encantadora Eloísa Yuanter, con su nueva actuación en Salamanca, ha reafirmado el merecido simo renombre que gozaba de verdadera artista de varieté, y su actuación en el salón de la Cuesta del Carmen está constituyendo uno de los más grandes éxitos de la temporada.

Jesúsilla Unamuno, con su arte exquisito y las grandes cualidades de cancionista que posee, ha logrado conquistarse las simpatías del respetable público, y son indescriptibles las ovaciones que éste le prodiga.

El preciosísimo cuplé *La capa del torero*, ha sido de los que más han gustado. Jesúsilla lo canta con mucho gusto y en él pone todos sus sentimientos de artista.

Hoy volverán a actuar estos artistas y continuará proyectándose la sugestiva serie *El vengador*.

UNA ASAMBLEA

El profesorado Normal

En la asamblea del profesorado Normal, celebrada recientemente en Madrid, las últimas sesiones han sido dedicadas a discutir la ponencia de los profesores de la Escuela Normal de Maestros de Salamanca, sobre reforma total de las Normales.

Se trata de un plan orgánico, no ideal, sino viable, que funde en uno sólo los organismos de primera enseñanza—normal, inspección, sec-

ciones administrativas e inspección médico-escolar—que limita el ingreso en las Normales y coloca a los alumnos sin nueva oposición a la salida de las mismas, que modifica, según bases racionales, el actual y abrumador plan de estudios, insistiendo en el aspecto marcadamente profesional y práctico que han de tener los centros formadores de maestros, y tendiendo a conseguir en la práctica la unificación de la enseñanza, empezando por la primaria.

A algunas de estas sesiones asistieron los Sres. Aguilera, jefe del Negociado de Normales; Zulueta (don Luis), Gascón y Marín y Royo Villanova. Ilustraron a los asambleístas con su autorizadísimo criterio en algunos de los puntos debatidos y salieron satisfachos al observar el elevado espíritu cordial desarrollo de las discusiones.

El plan fué aprobado por unanimidad, con algunas ligeras modificaciones de detalle que la misma ponencia introdujo.

Como los profesores de Salamanca, con un celo y una laboriosidad grandes, habían interpretado tan acertadamente el mandato que anteriormente les confirió la asamblea, les concedió un amplio voto de gracias. Y, además, al elegir junta directiva, les designó unánimemente para que dirigieran a la asociación, pero ante las reiteradas negativas de los electos, se les aceptó la dimisión, nombrándose entonces por aclamación, para constituir la nueva junta directiva, a los Claustros de las Escuelas Normales de Guadalupe.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la señora de don Marino Sánchez Villares.

Llegaron de Madrid, D. Pedro Cascón Briga y su hermano Manolo. Para pasar las pascuas de Navidad con sus familias, han llegado Cáceres en su automóvil, el médico doctor D. José Fuentes Serrano, y sepañoles el director del *Noticiero Extremeño*, Sr. Madruga; el médico verdes, el médico Dr. D. Andrés Lorenzo Brusi, señora e hijo; de Salamanca, D. Joaquín Domínguez y señora y D. Pedro Lorenzo Brusi; de Madrid, el oficial de Telégrafos, don Francisco Castillo; de Valladolid, don Eduardo Yepes Pereira; de Monasterio, la madre política del abogado don Francisco Luis García; de Madrid, el médico D. Arturo Alcajos García, y de Zamora, D. Alfredo Arellano Muñoz.

De Segovia, el estudiante D. José Méndez Pérez y el alumno de la Academia de Artillería, D. Emilio Briso Tejedor y el farmacéutico D. José Pérez Solórzano; de Salamanca, el organista de la Catedral, D. Dámaso Legueta; de Madrid, el propietario don Francisco Sánchez y señora, y su preciosa hermana política Srta. Isabel Montejó; de Toledo y Segovia, los hijos del comandante de Ingenieros de Infantería y Artillería, de Sancti Spiritus, el comerciante D. Alfonso López Prast; de Fuente de San Esteban, el médico Dr. D. Joaquín Jiménez; de Santander, el abogado del Estado Sr. Rodríguez Martín, hermano del notario de esta D. José Esteban; de Cuenca, D. Emilio Sánchez Villares; de Sevilla, el presbítero D. Mateo Sevillano.

Marchó para Madrid, acompañado de su anciana y respetable madre, el delegado provincial de la Asociación de maestros postergados y presbítero, don Martín Moreno Domínguez.

Santiago V. Arranz.

CASA PRIETO

Gasolina MOTONAFTA
AUTOMOVILINA
CLAVILEÑO
SHELL
NUEVA BAJA
CONSULTEN PRECIOS ANTES DE COMPRAR

El abastecimiento de aguas de Ledesma

Merced a las gestiones de nuestro estimado amigo el diputado a Cortes por Ledesma, D. Bernardo Olivera, ha sido aprobado por la Dirección general de Obras públicas el proyecto del distinguido ingeniero de la División hidráulica del Duero, D. Miguel Fernández, relativo al abastecimiento de aguas de Ledesma.

Tan importante mejora ha sido muy bien recibida por los vecinos de la citada población salmantina.

Ciudad Rodrigo

Función teatral.—Creación de la Cruz Roja en Miróbriga.—Lotería de Navidad.—Llegada de miróbriguenses a pasar las Navidades.—Otras noticias.

El día 1.º de año tendrá lugar, en este teatro Nuevo, una función, en la que tomarán parte varias distinguidas señoritas y jóvenes de la buena sociedad miróbriguense.

La obra que se representará, es *La Casa de la Troya*, de Pérez Luján. Promete verse muy concurrida tan interesante velada.

El producto de la función, según he oído, será destinado a la Cruz Roja miróbriguense, que muy en breve se organizará en esta ciudad, y de ello está encargado, por expresa voluntad de S. M. la reina Victoria, el alcalde de esta D. Juan de Nogales Delgado, que dentro de breves días citará a una reunión para exponer la idea y llevar a la práctica la creación de la Cruz Roja en Ciudad Rodrigo, y dar a conocer su organización.

Este año en Miróbriga la lotería de Navidad no ha querido favorecernos con la suerte. Tan sólo al laboratorio industrial D. Luis Domínguez del Amo, guarnicionero, le ha correspondido la aproximación del tercer premio en un veintiséis que trajo de Barcelona y del que he participado, aunque poco.

También al cortador D. Gregorio Martín le han correspondido tres mil pesetas en una participación de peseta, que le envió de Barcelona una sirvienta que tuvo en su casa.

Ha marchado para Figueras, donde ha sido destinado, el capitán de Carabineros de esta Comandancia, D. Sixto Calvo.

Se necesita una buena...

Se vende una...

La Cámara de Comercio y los transportes

La Cámara de Comercio, que reiteradamente se ha ocupado del problema de los transportes, en vista de la agudización que, de Noviembre a la fecha, ha tomado aquel, envía la siguiente exposición de protesta a la Superintendencia.

Excmo. Sr. Delegado regio de transportes. Excelentísimo señor. Uno de los más importantes problemas nacionales, suscitados por la guerra europea y seguramente el de más dolorosa repercusión en la economía española, es el de los transportes ferroviarios.

Desde entonces la crisis de nuestro tráfico acentuado por modo alarmante y con el consiguiente perjuicio para los intereses del Comercio y de la Industria.

Y también debido a ello, en Salamanca, instituciones mercantiles tan beneméritas como el Almacén General de Depósito, y los negocios todos sufren entorpecimientos y paralizaciones que ponen en grave riesgo nuestra economía.

En otro aspecto: el problema de los transportes, íntimamente ligado con el de las subsistencias, tiene una importancia social tan grande, que por eso opinamos no puede menos de tratarse de frente, si se quieren prevenir los conflictos que tan frecuentemente plantea la carestía de la vida.

El plausible celo que las Cámaras de Comercio muestran en el estudio de esta importante cuestión, lo evidencia, acaso como la que más, esta de Salamanca, que siguió las anomalías dadas en la circulación de mercancías y elevó a la Superintendencia.

Una exposición al excelentísimo señor ministro de Fomento, en Noviembre de 1916.

En Febrero del año siguiente, invitada por la Dirección General de Comercio, confeccionó otro extenso y minucioso informe, relacionado con la misma materia.

Y pudiera afirmarse que, hasta la fecha, la Cámara no ha cesado, ni un momento, de actuar, desarrollando una intensa gestión en todo lo que signifique deficiencias y crisis de nuestros transportes. Lo doloroso es que su actuación, por no tener otra eficacia que la informativa, cerca de Gobiernos, no se consiga verla realizada.

Entre las causas de esta crisis de los transportes, apuntaba esta Cámara de Comercio, tiempo atrás, las siguientes:

1.ª La escasa densidad de la red ferroviaria de España, por kilómetro de superficie, y la casi total carencia de ferrocarriles secundarios.

2.ª Las deficiencias de sus construcciones, trazados, perfiles y tarifas, desde el punto de vista económico.

3.ª La disminución del tráfico de cabotaje.

4.ª La falta de material móvil y de tracción que sufren las compañías.

5.ª La mala utilización que se hace del existente y su abarrotamiento, en determinadas estaciones, por la desorganización del servicio de mercancías.

6.ª La escasez de personal.

7.ª Las huelgas.

8.ª El encarecimiento de las tarifas.

9.ª La carencia de muelles y vías de descarga, en las estaciones de gran afluencia de tráfico.

10.ª La falta en muchos puntos convenientes de Almacenes Generales de Depósito, que con sus docks, eviten la acumulación de material ferroviario y de mercancías en las estaciones; y

11.ª Las disposiciones legales dictadas favorables a las compañías y lesivas a los intereses generales del país y especialmente del Comercio y de la Industria, sin que le sirva de que la ley de ferrocarriles y el Código de Comercio.

Estas causas, de entonces acá, se han modificado.

Y el tráfico de cabotaje ya no está reducido ni tan encarecido como durante la guerra.

La escasez y carestía del personal ferroviario, con la implantación de la jornada de ocho horas, constituye el más grave problema económico que pesa sobre los servicios de las compañías ferroviarias.

La falta de material parecía solución dada por el Gobierno, con los prometedores anticipos de éste; pero sino pasan de eso, como hasta el día parece que desgraciadamente ocurre, el material seguirá en Beasain y demás talleres, esperando a que el Gobierno pague a los constructores y los ferrocarriles carecerán de él.

Por lo que a Salamanca respecta, las compañías afluente a nuestra ciudad, carecen de material, principalmente, por que se lo retienen las grandes líneas.

Y así ellas resultan las primeras víctimas de la desorganización de nuestro tráfico ferroviario, ya que sus vagones no se los devuelven en muchos meses.

Cuanto a los enlaces de trenes de viajeros y al transporte del correo de Medina a Salamanca son ya intolerables.

Y respecto a material de mercancías, sabemos que el día 14 de Diciembre no había en nuestra estación ningún vagón vacío disponible. Sólo estaban habilitados para la carga cuatro y en el descargo había once.

El principal tráfico de la Compañía de S. F. P. constituido por carbón, harinas y trigo, se encuentra paralizado, además de por las razones antedichas, por la falta de vagones cerrados y por tener bastantes de ellos, rotulados, con servicio local y no facturados por los jefes más que con destino a Salamanca. Con todo lo cual, se irroga grandes trastornos al comercio de ésta.

El empleo, en gran escala, de automotrices para los arrastres, que podría contribuir a la descongestión de mercancías en las estaciones ferroviarias, resulta antieconómico y costoso, por tener, aquéllas, derechos protectores muy elevados, en los Aranceles vigentes.

Un remedio, en cierto modo, sería que donde hubiera, como en Salamanca, Almacenes Generales de Depósito, se obligara a las compañías a que, en lugar de dejar tiradas las mercancías en cualquier parte, se las alojara en aquellos con lo que se conseguiría ahorro a favor del consignatario y el que las mercaderías estuvieran bien conservadas, custodiadas y aseguradas de todo riesgo y no devengarán enormes derechos de custodia (2), para averiarse a la intemperie o para poder

desaparecer en cuando haya quien tenga interés en ello.

También lo sería, de acuerdo con la proposición de la Cámara de Sevilla, el aumentar la Guardia civil, para que pudiera custodiar bien los trenes de mercancías y los depósitos de las estaciones.

Los expuestos son algunos de los poderosos motivos que esta Cámara de mi presidencia somete a la ilustrada consideración de V. E. esperando que esa Delegación Regia, al darse cuenta de la gravedad que para todas las actividades económicas del país, encierra el corregir el actual desbarajuste ferroviario, dará las oportunas órdenes y realizará cuantas gestiones sean necesarias para poner fin a la anomalía que en las presentes circunstancias reina en nuestros transportes en bien del interés público y en especial del comercio e industria españoles.

Salamanca 24 de Diciembre de 1921. El presidente, Andrés Pérez-Cardeña; el secretario, José Crespo Salazar.

Es de desear que la actividad y celo informativos de la Cámara de Comercio de Salamanca, esta vez sean oídos por el Gobierno y no caiga en el cesto de los papeles el interesante trabajo que acabamos de insertar.

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 26 (8,45 n.)

La Alcaldía de Madrid.

En la sesión celebrada esta mañana por el Cabildo municipal de Madrid, para proceder a la elección de alcalde, ha resultado elegido por veinte votos el maurista Sr. Serrano Jover.

El marqués de Villabriga ha obtenido diez y nueve votos.

Como ninguno de los dos candidatos tiene mayoría, la elección habrá de repetirse, esperándose que en este caso triunfe el marqués de Villabriga, pues los concejales socialistas se abstuvieron hoy, pero anunciaron que en la próxima sesión votarían contra el Sr. Serrano Jover.

De Marruecos.

En el campamento del zoco del Arbaa de Arkeman, continúan los indígenas haciendo entrega de armas.

La artillería de la posición de Tazarut hizo algunos disparos, dispersando a contingentes rebeldes que estaban hostilizando a las tropas.

Se ha efectuado sin novedad el convoy a Ras Tikermin.

Mejora en su estado el teniente aviador Hidalgo, que resultó herido en los últimos combates.

Se ha establecido en Batel una oficina indígena.

Han llegado los donativos para los soldados del batallón de Garelano.

Ha marchado a Ceuta el batallón de Sicilia.

Sábese que los rebeldes tuvieron 40 muertos el día de la operación de Tauriat-Zag. Hay el propósito de suprimir varias posiciones y blocaos.

El aguinaldo de Málaga.

Melilla.—La comisión malagueña, presidida por el obispo, ha visitado la posición de Monte Uixan, viendo los destrozos causados por los indígenas en las casas del poblado, y después se trasladó a Segangan, donde se hallan las fuerzas de los batallones de Alava y Borbón.

El obispo de Málaga habló en tonos patrióticos, expresando su satisfacción por pasar la Nochebuena entre los soldados malagueños, a los que excitó a mantener el honor de las armas españolas a la altura que siempre estuvieron.

Hablaron después el alcalde de Málaga, señor García Almendro, y los coroneles de los regimientos de Alava y Borbón, quienes agradecieron las frases laudatorias dedicadas a los soldados.

Los comisionados fueron obsequiados por los jefes y oficiales de los batallones citados.

Después se repartieron entre los soldados las cenas de Nochebuena y los impermeables y colchonetas que regala Málaga. La fiesta resultó hermosa.

El obispo se trasladó a la plaza, visitando a los enfermos del hospital Docker. A las doce de esta noche dirá una misa pontifical en la iglesia del Sagrado Corazón, seguida de otra misa rezada, en la que el prelado dará la comunión a los fieles.

Suspensión de las operaciones.

Ceuta.—Se han suspendido las operaciones militares, creyéndose que esta suspensión durará varios días.

Noticias varias.

Córdoba.—El domingo llegó, procedente del hospital de San Sebastián, donde estuvo hospitalizado, el cabo cordobés, del regimiento de la Corona, Manuel Jurado Moreno, el cual, con riesgo de perder la vida, atravesó las líneas enemigas para llevar municiones a un grupo de soldados que se hallaba en situación desesperada.

El heroico hecho fué citado en el orden de la plaza, habiéndose propuesto dicho cabo para la Cruz laureada.

Manuel Jurado fué objeto de un

ESTREÑIMIENTO HABITUAL. TRATAMIENTO IDEAL con PILDORAS ZEHNCAS PURAMENTE VEGETALES

CAJA PEQUEÑA, 240 PESETAS Y 150 GRANDE VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

Deposito en Salamanca: Centro Farmacéutico Salmantino, Plaza de los Bando, número 5, y Droguería de Justo Bajo Ayala, San Justo, número 2.

El aguinaldo de los soldados de La Victoria.

Por noticias fidedignas, recibidas en Salamanca, se sabe que están detenidos en Larache los donativos que como aguinaldo del soldado, se han enviado al batallón expedicionario de La Victoria.

El vagón entero de regalos, no sólo del aguinaldo, sino de las colchonetas e impermeables, que con tanta urgencia y rapidez, envió la comisión patriótica gracias a la actividad del Sr. Pérez Cardenal, así como más de 400 paquetes postales con donativos de Navidad, ropas, etcétera, están allí detenidos por falta de acémilas y deficiencias del servicio de convoyes.

El señor gobernador civil, presidente de la comisión, ha telegrafiado al comandante general de Larache general La Barrera, para que con toda premura se normalicen aquellas comunicaciones y puedan andar en los días clásicos que faltan, disfrutar nuestros soldados de tales recuerdos familiares.

Pero hace falta también que Salamanca entera se preocupe de esta cuestión, aunando fuerzas y gestionando que a la mayor brevedad lleguen a poder de los soldados de La Victoria los donativos de aguinaldo.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico.

Altura barométrica 702,40; temperatura máxima a la sombra 8,0; temperatura mínima, -3,0; termómetro seco, -1,0; húmedo, -1,8; viento, NE. 0; cielo, nuboso; tiempo, bueno.

El día de hoy es de intensísima niebla.

SALON DE MODAS

Sombreros para señoras y niñas. Se hacen toda clase de reformas.

PLAZA MAYOR, 15, PRAL.

SCOTT

La motocicleta sin igual, motor, 3 3/4 h. p., a dos tiempos, enfriamiento al agua. Agente para las provincias de Cáceres, Zamora y Salamanca, PLACIDO HERNADEZ.

PLAZA MAYOR, 46.—SALAMANCA

Si queréis tener la ropa desinfectada y muy blanca, usad

Jabón «Torre del Gallo»

Salamanca.—Hijo de Segundo Primo. Padilleros, 4.

GRANDES ALMACENES DE MADERAS

Materiales de construcción. Carbones minerales de todas clases. Carbones vegetales, de brezo, encina y cisco. Leña y aserrín. Sierra mecánica a disposición del público en general. Servicio a domicilio, en carros y automóvil camión, dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

F. PEIX.—Salamanca.

Club «La Rosa-Granero».

El día 30 de Diciembre a las nueve de la noche, celebró Junta general, para revisión de cuentas y renovación de Junta directiva. Si no recibieran citación los señores socios, por este anuncio se darán por citados.

EMILIANO * FOTÓGRAFO.

Prior, 3 y 5

Desde esta fecha se retrata en esta casa, todos los días, hasta las siete de la tarde, con luz artificial.

CUAJO PARA QUESO

Un gramo para cuajar 13,7 litros de leche de 35° en una hora, o dos gramos para cuajarlo en media hora, etc. Botella de un litro, nueve pesetas, con embalaje. Caja con doce botellas, 90 pesetas.

Envíese giro postal del importe de su pedido.

AXEL STEEN, Ingeniero. Santa Catalina, 6. - MADRID 4, 12, 20 y 27 m.

El más agradable de los purgantes

TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO

20-12 mt. y v.

«LA PIEDAD» AGENCIA FUNERARIA

DE LUIS ROMAN

(SOBRINO DE LA VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY)

Esta agencia admite todos los encargos que se la confien, dentro y fuera de la capital. Única casa en arcas de caoba, estilo inglés y americano; sarcófagos incorruptibles y féretros de zinc, para embalsamamientos. Inmensa surtido en coronas de pluma y porcelana. No confíen ningún encargo, sin antes consultar la tarifa especial de esta casa.—Teléfono, 370.—RUA, 58, SALAMANCA

NOTICIAS

Doña Cesárea Alonso Martín, ha donado a la Sociedad contra la Meadididad, cincuenta pesetas; doña Benita Díaz, diez pesetas, y don Primo Garrido, un pavo.

De interés también al pequeño capitalista.

En estos momentos en que el dinero es difícil de conseguir, debido al desastre mundial, surgen negocios de utilidades cuantiosas, sobre todo en las grandes poblaciones. La Casa de Comisión y Banca (S. A.), domiciliada en Madrid (Moratín, 12), tiene establecido la forma de poder hacer llegar a todos los pueblos de España la manera de que los ahorros se multipliquen sin arriesgar vuestro capital, por cuanto ninguna operación le permite hacer su reglamento que no vaya precedida de garantías tan sólidas como fueren menester, a semejanza del Banco Hipotecario, primer y más sólido establecimiento de crédito español.

Actualmente y mientras duren estas circunstancias quien posea de mil hasta cinco mil pesetas en efectivo metálico, puede obtener un beneficio casi para vivir de su renta, proporcionalmente.

Para más detalles, escribir a la sociedad indicada.

Necesitamos también agentes correspondientes en todas las regiones de España, que disfruten de buena posición social.

Doctor EMILIO FIRMAT

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza Mayor, 35, segundo.

La recaudación de ayer, en la Delegación de Hacienda, por los conceptos que se expresan, fué la siguiente:

Utilidades, 1.608,65; derechos reales, 370,46; cédules, 449,15; consumos, 3.330,61; operaciones, 49,500.

EL DOCTOR ADOLFO NUÑEZ

profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, ha trasladado su domicilio y consulta de Cirugía general a la calle del Doctor Riesco, núm. 68.

RAYOS X

Consulta de once a dos. Teléfono núm. 311.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

DOCTOR DIAZ REDONDO

PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Consulta de doce a una y de cuatro a cinco. Calle del Jesús, 29.

DR. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

DOCTOR RIESCO, 35.

Consulta: de ONCE A DOS

Recibe avisos, fuera de las horas de consulta, en su domicilio particular, Zamora, 41 y 43. mt. y v.

EL 606 Y EL 914

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acado, con treinta y cuatro años de práctica.

Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

DENTISTA LUDENA

Trabaja con todos los adelantos modernos

Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

LUIS ESPINA CALATRIU

MEDICO OCULISTA

Consulta: de once a una. Condo Romanones, 29

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA

Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología

Plaza Mayor, 36, 2.º - Teléfono, 206.

DR. JOSE GOMEZ DIEZ

MEDICO OCULISTA

Plaza Mayor núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel).

Consulta diaria de once a una y de tres a cinco mt. y v.

DR. MUÑOZ OREA

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.—Zamora, 38, principal.

Consulta: de 9 a 12.—Curaciones: de 19 a 23.

Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene de consulta una consulta para los enfermos pobres.

DOCTOR FRANCISCO L. MUELLEDES

Médico higienista por oposición.

SIFILIS, PIEL, URINARIAS

Ultramicroscopio (procedimiento del más exacto para diagnóstico de la sífilis). Inyecta el sifilicidal arsénico 1.409. Diatermia, ultravioleta, etcétera. Varillas, 22, 2.º - De diez a una y de cinco a ocho.

DR. QUINTANA

MEDICO-DENTISTA

Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.º

Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis.

Usted está inapetente

y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.

Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Es de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase usted todo frasco donde no se los en la siguiente exterior HIPOFOSFITOS SALUD

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Informaciones de esta madrugada.

El ministro de la Guerra en Melilla

El Ateneo prepara un homenaje a Gabriel y Galán. ~ Tranquilidad en la zona de operaciones. ~ La cuestión de los prisioneros. ~ Las relaciones comerciales hispano-francesas. ~ Varias cuestiones sociales. ~ Barcelona al día. ~ Extranjero: Conferencias interaliadas. ~ Manifiesto bolchevique.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid, 27.

NOTICIAS VARIAS

El viaje de Cierva a Marruecos. — El rescate de los prisioneros.

Parece confirmado que el viaje de Cierva a Marruecos obedece y tiene por objeto principalmente el rescate de los prisioneros.

Se sabe que sobre este asunto hay impresiones excelentes, y, acaso, antes de que regrese a la península el ministro de la Guerra, conferenciará con el presidente de la Cruz Roja, Sr. Almeida, que, como se sabe, lleva las negociaciones del rescate.

Velada en honor de Gabriel y Galán.

La velada solemne, organizada en honor del insigne Gabriel y Galán, se celebrará en el Ateneo el día 21 de Enero.

A las siete de la tarde pronunciará un discurso el Sr. Sánchez Rojas, organizador de la velada, siguiendo-le los señores don Cándido R. Piniella, don Fernando Iscar, don Ricardo León y don Eduardo Marquina. El resumen lo hará el presidente de la sección de literatura, Ramiro de Maeztu.

Serán invitadas las autoridades y numerosas comisiones de caballeros y damas.

El homenaje al poeta se celebrará con gran solemnidad. Existe una abundantísima petición de localidades de la aristocracia madrileña y de la colonia salmantina.

Se están haciendo gestiones para que presida este acto la reina doña Victoria Eugenia.

Estreno de un melodrama.

En el teatro Cómico se estrenó anoche el melodrama en tres actos titulado «Metesillas y sacabancos», original de López Martín.

Se trata de una cura que, influido por el ama, cuegla los manteos una noche, para hacer justicia a los buenos y a los malos.

La obra fué muy del agrado del público.

Venta permanente de ganado holandés

Vacas en producción, novillas, becerras y novatos. Dirigirse a D. Juan Manuel Gándola, Bejar.

Las operaciones de Marruecos.

Telegrama oficial.

Según participan de Tetuán no ocurre novedad en aquel territorio ni en los de Melilla, Ceuta y Larache.

MELILLA

Llegada de Cierva.

A la una y media de la madrugada ha llegado el «Giralda», trayendo a bordo al ministro de la Guerra señor La Cierva.

El alto comisario y una comitiva de generales, subieron a bordo a darle la bienvenida y saludarle.

En los muelles había un gentío inmenso.

También le esperaban las autoridades locales y los periodistas.

Inmediatamente que desembarcó el señor La Cierva, se dirigió a su alojamiento.

LARACHE

Regreso del general La Barrera.—Felicitación del alto comisario.

Con su cuartel general ha regresado a esta plaza el general La Barrera.

Fué recibido por las autoridades, los jefes y oficiales francos de servicio y representaciones civiles.

Efufusivamente fué felicitado por el éxito de la operación de Beni-Aros.

El Alto Comisario le felicitó por telegrama, elogiando sus cualidades y la bravura de sus tropas. Con su felicitación le enviaba también la del rey, manifestándole su satisfacción por el éxito positivo de las últimas operaciones.

La duquesa de la Victoria, recorre la zona y visita a los heridos.

Continúan recorriendo la zona la duquesa de la Victoria, acompañada de la señora del general La Barrera y del teniente de la escolta señor Gómez Acebo, y del hijo del ministro de la Guerra.

Estuvieron en el hospital visitando a los heridos de la última operación, a los cuales les dirigieron varias preguntas, dedicándoles frases de consuelo.

La duquesa de la Victoria visitó los cuarteles.

Provincias:

SANTANDER

Los donativos para los soldados montañeses.

Se ha recibido un extenso despacho telegráfico de Melilla dando cuenta del reparto de donativos a los soldados montañeses de los batallones de Valencia y Andalucía.

Se organizó el convoy con cuatro camiones y dos autos para llevar el agualado.

Este fué recibido en las posiciones con vivas y aclamaciones.

Gratitud a los prisioneros.—Visita a los hospitales.

Se han cruzado telegramas de los prisioneros dando gracias por sus obsequios a lya Jnta patriótica.

El acto de la entrega resultó brillantísimo, pronunciándose brindis y discursos patrióticos.

La comisión obsequió con un banquete a los oficiales de los regimientos de Valencia y Andalucía.

Los comisionados visitaron los hospitales.

VIGO

Petición de los obreros católicos.

El sindicato de obreros católicos ha presentada una instancia al Ayuntamiento, pidiendo aumento de sueldo.

El Alcalde ha prometido estudiar este asunto.

CADIZ

Marineros a Marruecos.—Material de guerra.

A bordo del cañonero «Alvaro Bazán», han embarcado cien marineros con destino a Marruecos.

Ha zarpado para Larache el vapor «Isia de Menorca», conduciendo a esta plaza, tropas y material de guerra.

—Precedente de Nueva York, ha fondeado en este puerto, el vapor francés «Bragas», que trae noventa repatriados españoles.

El mismo barco sigue con rumbo a Argel, llevando sesenta súbditos de distintas naciones.

MALAGA

Anciano muerto de hambre. Llegada del ministro de la Guerra.

Esta mañana fué recogido muerto de hambre y frío, un anciano de setenta años.

—La infanta Doña Luisa de Orleans, visitó el hospital militar, donde se encuentra preso el músico Enrique Cabladillo, que desertó de nuestras tropas y vivió varios meses entre los moros, a las órdenes del Raisuni.

—Con dos horas de retraso, llegó el expreso, conduciendo al ministro de la Guerra, y a los demás acompañantes.

Le esperaban en la estación, los ayudantes del general Berenguer, las autoridades, nutridas representaciones de los cuerpos que guardan esta capital, los diputados a Cortes y otras personalidades.

Desde la estación, directamente, se trasladaron todos al muelle, embarcando en el «Giralda».

Durante el trayecto, el Sr. Cierva prodigó muchas atenciones a los periodistas, invitándoles a almorzar.

Los socios de los círculos malagueños y los amigos del general Berenguer invitaron al ministro de la Guerra a un banquete, que rehusó, por querer llegar esta noche a Melilla.

El «Giralda» zarpó con rumbo a Melilla, a las tres de la tarde.

GIJON

La huelga del arte de imprimir.

El gobernador de la provincia ha llegado a esta capital, reuniendo inmediatamente a los patronos y obreros del arte de imprimir.

Todas las gestiones fracasaron, por mantener ambas partes irrevocablemente, sus respectivas bases de arreglo.

Se anuncia que dejarán de publicarse los periódicos.

ALMERIA

La reconquista de esta plaza por los Reyes Católicos.

Hoy, con extraordinaria solemnidad, se ha conmemorado la recon-

quista de esta plaza por los reyes católicos.

El pendón morado de Castilla fué conducido a la Catedral por el regidor síndico.

La procesión cívica recorrió las principales calles de la ciudad.

Se celebró una misa, pronunciando una elocuentoración el párroco.

BARCELONA

Comida sangrienta.—Maquinista fallecido.—Veinte farmacéuticos procesados.

En la Via Diagonal, núm. 380, un anciano, llamado José Vives, de sesenta y cinco años tenía alquilada una habitación a Francisco Amel.

Este invitó, juntamente con un amigo, a almorzar a Vives. Al terminar la comida, Vives reclamó el importe, por haber utilizado la cocina.

Los comensales se negaron, y entonces Vives les apaleó con un bastón.

Para repeler la agresión, Francisco asestó a Vives varios navajazos en el vientre, hiriéndole gravemente. Todos fueron detenidos.

—Ha fallecido el maquinista del tren que chocó en Martorell.

El fogonero se encuentra gravísimo.

—Ha marchado a Madrid, en el rápido el ministro de Hacienda señor Cambó.

—El fiscal de S. M. ha procesado a 20 farmacéuticos, por el violento telegrama que han dirigido al ministro de Gracia y Justicia.

SEVILLA

La fiesta del árbol.

En el palacio de la Exposición, se ha celebrado la fiesta del árbol, obsequiándose a los soldados y heridos allí hospitalizados.

Asistieron los infantes D. Carlos y D.^a Luisa, sus hijos y las autoridades.

CASTELLON

Muerto de frío.

En el término de San Jorge, ha sido encontrado el cadáver de un hombre llamado Enrique Segrido, que murió de hambre y frío.

VALENCIA

Suicidio de un teniente.

Ha puesto fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza, el teniente del regimiento de Aragón, don Juan Palomero.

El desgraciado tenía perturbadas sus facultades mentales.

IRUN

Represalia de Francia contra España.

Como nueva represalia contra España, el Gobierno francés ha dictado un decreto estableciendo el coeficiente de dos francos para el salchichón y de tres para otros artículos, excepto el algodón en rama y el alcahuét.

Extranjero

PARIS

El próximo consejo aliado.

El presidente del Gobierno británico, Lloyd George, llegó a las cuatro de la tarde a la estación de Lachapelle, saliendo inmediatamente el tren de la línea de París.

M. Briand fué a esperarle a la estación de Lyon, conversando ambos jefes de Gobierno durante media hora.

El presidente del Consejo de ministros de Francia marchará el día 3 de Enero a Cannes, donde se reunirá el Consejo Supremo el día 6.

La víspera, los señores Briand y Lloyd George celebrarán una extensa conferencia.

Calculáse que las sesiones del Consejo Supremo sólo durarán cuatro días.

Comisión griega.—El Consejo de defensa.

El presidente del Consejo de ministros y el de Negocios Extranjeros

de Grecia, acompañados de algunos individuos de la delegación griega en Londres, han llegado a París.

Esta noche marchó el Sr. Gounaris con dirección a Atenas.

—El Consejo superior de Defensa nacional se ha reunido esta noche en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia de Millerand.

Supresión de un cargo diplomático.

El secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros, señor Berlotf, ha pedido al jefe del Gobierno que le releve en sus funciones.

Parece ser que el presidente del Consejo de ministros se propone dejar sin cubrir esta vacante, suprimiendo el cargo, que era temporal.

El director de asuntos políticos de dicho ministerio asumirá interinamente el cargo que desempeñaba Berlotf.

LISBOA

Los restos de Alfonso de Braganza.

El acorazado «Patrón López», que conduce los restos de D. Alfonso de Braganza, ha entrado de arribada forzosa, en el puerto de Túnez, por haberle sorprendido un furioso temporal.

—El ministro de Negocios Extranjeros está redactando el manifiesto que será dirigido a la nación, conteniendo los acuerdos adoptados en el último Consejo de ministros.

MARSELLA

El comité de la Tercera internacional.

El Consejo comunista ha recibido una carta del Comité ejecutivo de la Tercera internacional de Moscou, la que se recuerda los sucesos ocurridos en el Congreso de Tours.

Se censura a los disidentes y se encarece a los comunistas que continúen preparando la revolución, rompiendo toda solidaridad con los desertores de la Confederación general del Trabajo.

Termina la carta recordando que se ponga fin a los actos de disciplina.

ROMA

Fallecimiento del Padre Lais. Boda Real.

Acaba de fallecer el eminente jesuita Padre Lais, director del observatorio del Vaticano.

Anúnciase para muy en breve la boda de la princesa Yolanda, hija de los reyes de Italia, con el heredero del trono de Bélgica.

AMSTERDAM

La boda de Guillermo II.

Confirma, de manera irrevocable, la próxima boda del exkaisar. El exkomprinz ha llegado al castillo de Doorm.

Los toros

EN LIMA

Chicuelo superior.—Cogida de Montes.

Los toros de Salas, españoles, resultaron buenos.

Chicuelo, Méndez y Mariano Montes, superiores.

Este fué cogido, recibiendo un puntazo la pierna derecha.

EN TAMPICO Freg valiente.

El ganado de Piedras Negras que daron bien. Silventi, regular, Luis Freg, valiente.

EN CARACAS

Fortuna bien.

En esta plaza actuaron, con aplauso del público, los diestros Fortuna y el Andaluz.

RIVERA

Gran vivero de vias americanas en Zamora.

El viticultor de esta capital D. Juan Gato Martín (Plaza Mayor, núm. 1), pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone a la venta gran número de vias injertadas sobre patrones americanos de las mejores variedades y barbados sin injertar.

El vivero se halla en esta capital en el arrabal de Olivares y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas sin gastos de ninguna clase.

Se facilitará la variedad de las variedades apropiadas a cada terreno, siempre que el cliente lo desee.

Los propietarios de tierras que deseen convertir las en viñas, esta casa hace las plantaciones, previos contratos a satisfacción, dando toda clase de facilidades para el pago.

Para informes y pedidos, Juan Gato, plaza Mayor, núm. 1; el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora).

Nelson Lines

Servicio regular de vapores correos ingleses.

Desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas de Vigo:

2 de Enero, HIGHLAND GLEN

16 de Enero, HIGHLAND ROVER

30 de Enero, HIGHLAND LOCH

Admitiendo pasajeros en todas clases y carga. Excelente acomodación de 1.ª clase. Precio del pasaje en 3.ª clase: 483,75 pts. De diez años en adelante, pasaje entero. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. Menores de dos años, gratis.

El pasaje para Buenos Aires, debe presentarse en esta Agencia con CINCO DIAS de anticipación a la salida del vapor, a fin de cumplir con todos los requisitos de las vigentes disposiciones.

Para informes los consignatarios en Vigo:

Andrés Fariña (S. en C.)

Agentes generales.

María A. de Var

Profesora en partos.

EXAMATRONA DE LA CASA DE MATERNIDAD

Plaza de Lavapiés, 4, principio

MADRID

CONSULTA PROFESIONAL ABSOLUTA RESERVA

Hospedaje higiénico para embarazadas.

Precios convencionales.

PASTILLAS CRESPO

Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cese la tos y las molestias de la garganta.

PRECIO: 2 PESETAS

América y Filipinas, 4 ptas.

Representante en Méjico, Carlos J. Prats.

COMPANIAS HAMBURGUESAS

Servicio fijo y rápido de vapores correos.

HAMBURGO SUDAMERICANA

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, saldrá de Vigo el día 27 de Enero de 1922, el nuevo y magnífico vapor «ESPAÑA», admitiendo pasajeros de segunda y tercera clase. Precio en tercera clase, 483,75 pesetas.

Nota.—Este vapor tiene en tercera clase una magnífica instalación de camarotes de dos y de cuatro camas, los cuales se podrán ocupar, mediante un abono de 100 pesetas. Lleva también comedor, funudor y sala para señoras, en tercera clase. Las comidas se sirven en loba, por camareros uniformados.

Nota.—Los tenedores de boletos de llamada de esta Compañía podrán embarcar en estos vapores.

HAMBURG AMERIKA LINIE

Para Rio de Janeiro y Buenos Aires saldrá de Vigo el día 31 de Enero de 1922, el correo rápido «RUBIA», admitiendo pasajeros de primera y tercera clase. Precio en tercera clase, 483,75 pesetas. Este vapor tiene igual instalación que el «TEUTO-NIA» y los vapores tipo «ESPAÑA».

Inauguración del servicio especial extra-rápido.—«Cap Polonio», de 21.000 toneladas, el mayor buque de la línea Sudamericana, 21 Febrero 1922; «Antonio Delino», de 14.000 toneladas, 21 Marzo 1922; «Cap Polonio», 24 Abril 1922; «Antonio Delino», 30 Mayo 1922; «Cap Norte», de 14.000 toneladas, 28 Junio 1922. Además, los vapores «La Coruña», «Cap Prior», durante el transcurso del año 1922. Desde hoy se admiten inscripciones de pasajeros, en primera, segunda, tercera preferencia y tercera clase. Para más informes, diríjase a:

SUCESORES DE ENRIQUE MULDER, SOC. L^{da}. VIGO

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente, usando solo tres días el patentado Unguento mágico. No faltar en un sólo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, 2.

LA ULTIMA PALABRA EN CONSTRUCCION

VIGAS P. F.

REFERENCIAS Y PEDIDOS: HORTALEZA 134.

—MADRID.—

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

SEMENARIO DE GRAN CIRCULACION Y MUY POPULAR EN ESPAÑA Y AMERICA

HONRADO CON LA BENEDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD PIO X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin pelgro en todas las manos. En el año actual ha comenzado a publicarse en folletón, la interesante novela «El premio de Antígona», y en folletín, «cuadernable, las «Leyes de las Traicines», de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra. Desde el primer número del año próximo publicará una sección especial dedicada a las damas y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricromía, propios para encuadrar. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago anticipado)

ESPAÑA: Año, 25 ptas.	EXTRANJERO: Año, 35 ptas.	PORTUGAL: Año, 25 ptas.
Semestre, 13 »	Semestre, 20 »	Semestre, 14 »
Trimestre, 7 »	Trimestre, 10 »	Trimestre, 7 »

La Administración (Apartado, 26, BARCELONA), facilitará gratis ejemplares de meses tra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

PASTILLAS MORELLÓ

OPRAN POR INHALACION

Artísticas del Balcón y Balcón de Told, al disolverse en la boca. Su uso puede ser limitado.